

乡村来了群美国哥哥姐姐

“湖南乡村夏令营” 让浏阳杨花完全小学孩子体验风格迥异的中西教育
陈微 周赢 卿永锋



大学生老师带着小学生外出采访。



↑闭营时，大家在 T 恤上留下签名纪念。



→课堂上，美国大学生和小学生在玩游戏互动。均为陈微 摄

近日，一行 10 多人平均年龄 21 岁的“教师”队伍来到大山深处的浏阳市杨花乡杨花完全小学。他们之中有美国科技教育协会（ESS）及美国各大学联合汉语中心选拔出来的有留学中国经历且具有一定汉语言表达能力的优秀大学生，还有台湾政治大学的 4 名大学生。在这次由湖南知名 NGO 组织长沙春雷公益牵线的为期 5 天“湖南乡村夏令营”里，大学生们为杨花小学的山村孩子开设生动活泼的课堂，让孩子们体验了一番风格迥异的中西教育。

【期待】

“他们会中文吗，他们怎么和我们上课呢？”

参加本次夏令营的美国科技教育协会副主席乔龙庆博士认为，这可以让美国大学生有机会跟参加夏令营的中国农村小学生互动，了解中国儿童的生活和中国的教育及文化。

杨花完小校长黎睿表示，之前学校也举办过类似的活动，都是省内大学生自发组织过来的，教学内容大多是文化艺术方面，这次夏令营，让孩子们有一次与世界交流的机会，让孩子们了解宝岛台湾的风土人情，使暑期生活更充实、更有意义。参加完开营仪式后，杨花完小一年级学生刘莎柳兴奋地说：“好期待夏令营，以前的夏令营都是省内的大学生哥哥姐姐们参加，这次有美国的哥哥姐姐教我们，还有点小紧张，他们会中文吗，他们怎么和我们上课呢？”

【开课】

课堂上，孩子不用举手回答问题

“apple、orange、pear……”在一间简陋的教室里，来自美国欧柏林大学的冯爱苏为十几个山村孩子上英语课。刚开始，杨花小学的孩子比较拘谨，冯爱苏拿出看家本领，无论是教读单词还是认识蔬菜水果，图文并茂，利用电脑和图片等工具帮助孩子们理解英语词汇，利用夸张的身体语言来帮助孩子们记忆单词。在提问环节，小朋友开始活跃了，高举双手抢答问题。但冯爱苏告诉他们，不用举手可以直接回答。这让习惯了先举手由老师点名回答问题的中国孩子有点不习惯，不过老师都同意了，孩子的胆子大了，经常在冯爱苏提问时，大家抢着说出自己的观点，课堂上很热闹。

在两间教室外的走廊上，来自台湾政治大学的大学生们集合教室里的学生，“孩子们，出发咯！我们去采访社区！”在教给孩子们作为记者基本的采访要求和步骤后，大学生老师带着孩子拿好纸笔走出校门，走进社区。带队的志愿者陈咏颐介绍社区采访活动的初衷时说：“因为我们这几个从台湾来的志愿者都是学新闻和中文专业的，想要孩子们了解下作为记者采访的步骤和过程，要孩子们仔细观察身边的一草一木。我们发现大陆的小孩上课除了体育课以外基本都是室内上课，这跟我们台湾不同，我们主张让孩子多出去走走。”

40分钟的外出，这群“小记者”对沿途遇到的村民不断提问，“你家有几口人”、“家里有没有养小动物”、“做鞭炮筒子累不累”……简单的问题和同样简单的答案，一个个都被孩子们整齐地罗列在自己的本子上。返校前意犹未尽的“小记者”们继续寻找了几位村民进行采访。

【离别】

“老师，我们很舍不得你”

“老师，我们很舍不得你，你别走，我们保证认真上课好不好……”有些顽皮的小学生刘攀抓着一位志愿者老师衣服的一角眼里泛着泪光地说。眼看快到离别的时刻，教师休息室里不断地涌入学生，一个个稚嫩的面容拿着本子和笔要老师们逐一地留下签名和联系方式。“他们真的很可爱，我很舍不得他们。最开始上课的两天有些孩子还很调皮，但是到最后都很认真了。这是中国的一个秘密吗？为什么中国的孩子都这么可爱？”来自美国布朗大学的包艾眉真诚地说。

夏令营结束时，杨花村全体村民举办了一场“中美联谊晚会”。村里放暑假回来的艺术特长大学生们准备了擅长的节目，或民歌，或舞蹈。只有一天排练时间的志愿者们可乱了手脚，到了舞台上，抱着豁出去的心态，一个个都放开了表演。一曲《回娘家》，从美国姑娘冯爱苏的嘴里唱出来竟也别具一番风味，4名台湾志愿者参与合唱的《外婆的澎湖湾》将晚会推向高潮，观众们纷纷叫好……